

暨大港生參觀內地港企 香港內地 不分你我

文/甘韻儀許諾

圖/湯銘明

隨著香港與內地的交流日益加深，香港學生在內地讀書已非新鮮事。擁有香港生活經歷的他們，在內地高校裡最直接地感受著兩地文化的“你中有我，我中有你”。近年，越來越多在內地讀書的香港學生在畢業後希望留在內地發展，他們可說是兩地間的“連絡人”，也正是粵港同心及未來兩地合作的堅定基礎。

走出校園進廠房學生體驗另類課堂

4月14日，暨南大學30多名來自不同專業的香港學生在香港特別行政區政府駐粵經濟貿易辦事處(駐粵辦)的組織下，來到江門開平參觀兩家港資企業。走出課堂的學生們對接觸一線的工廠生產感到十分新奇，而兩位成功的香港企業家在內地創業及經營企業的經驗分享，也讓學生們獲益良多。

上午，學生們首先來到開平市高美空調設備有限公司參觀。公司董事及創辦人鄭麗嬪博士Wendy向學生講述自己從香港到內地的打拼經歷。“最初我進入一家美資的中央空調公司，及後美方決定撤出香港，當時我與搭檔看中空調市場的潛力大，輾轉到內地發展，在努力下將公司做成中央空調的一大品牌。回想起來雖然辛苦但卻感到滿足。”鄭麗嬪說。

隨後學生們在工作人員的指引下走進一線生產廠房參觀，無論是就讀金融、會計，還是市場行銷專業，學生們都對眼前的機械抱有極

大的興趣，不斷向工作人員提問。“我是第一次見到如此大型的廠房，看到這些專業的大型設備我有種莫名的興奮感。”金融系的應同學說。

下午，學生們來到潤成紡織集團位於開平的整染廠參觀，公司總監吳慧君 Jackie 向同學逐一介紹紡織染印的生產流程。一路上吳總監以自己的個人學習、工作經歷鼓勵學生要打開眼界，認識內地市場，並鼓勵大家要深入瞭解自己的興趣，為理想而堅持。

“平時在校香港同學間也會互相交流，這是我第一次這樣近距離接觸內地成功的香港企業家。他們的經歷和想法令我有不少提醒，感觸很深。近年內地發展很快，身邊很多同學也說畢業後想嘗試在內地發展。”黃同學說。

鄭麗嬪：中國沒有香港和內地之分

鄭麗嬪博士在空調行業已有 30 多年經驗，經常往返於兩地間的她可謂是香港與內地的“超級連絡人”。1982 年，鄭麗嬪與搭檔在香港成立高美怡輝公司，主要負責中央空調的安裝工作。“可惜好景不長，香港回歸後美方就撤資了，只給我們留下兩套桌椅和一台電報機，我們可以算是白手起家。”鄭麗嬪說，憑著給香港一家電視臺組裝第一台中央空調，公司賺到了第一桶金。

1994 年，香港已無法滿足公司發展，鄭麗嬪毅然決定來到內地發展，並在順德創辦生產基地。“當時看到順德如此大的場地，我們還想應足夠公司一直用下去，誰知 3 年後又不夠了，於是再次擴大生產規模。後來響應當地政府‘騰籠換鳥’的號召，我們又來到江門開平。

在鄭博士及其團隊的帶領下，公司發展迅速，產品為不少國際盛事所使用，例如 2012 倫敦奧運及 2014 巴西世界盃等。她以自己及公司的經歷勉勵同學，“香港年輕人要把握機會多到內地走走看看，只要肯堅持肯付出，在內地一樣可以發展得很好。”鄭麗嬪笑著說。

另外，高美公司副總經理陳喜財亦向學生表示，公司非常注重產品品質，務求用最好的材料保證客戶能長期使用其產品，並且能減少資源消耗。公司也積極考取很多世界級的資格認證，以獲得品質的認可。千里之行，始於足下。“今次介紹令我加深認識及瞭解材料保證及產品品質對公司是十分重要的，真是獲益良多。陳同學說。

吳慧君：開闊眼界便不局限於地域

潤成紡織集團總監吳慧君 Jackie，是一位舉止優雅、和藹可親的鄰家姐姐。“我之前在美國讀書工作，2000 年回來接手家族生意。”吳總監說，其時恰逢中國經濟、文化與世界接軌，她感受到內地極大的發展潛力。

往返於香港、內地之間的吳慧君對兩地生活節奏的不同很有感觸。“香港一直是快節奏的城市，面對海外的客戶要求反應迅速、準確。而國內的節奏則相對放鬆些。這就需要我去做平衡，用更好的方式讓內地的員工適應、改變，讓兩地員工更好磨合，以發展公司的業務。”她笑著說。

潤成紡織有限公司于 1990 年成立，創辦人從 60 年代已進攻紡織行業。Jackie 向同學介紹公司專注生產針織布，為國際國內知名服裝品牌所使用。公司十分重視產品研發及生產流程優化，並致力回應全

球環保趨勢，於 2012 將一條生產線改造成新的環保生產線，為客戶提供高品質及可持續發展的產品。同學們在參觀集團的整染廠時對整個制衣及整染工序及高技術的生產線感到十分新鮮。“從未想過原來紡織涉及那麼多工序，今次親身走進廠房確實令我大開眼界！”陳同學說。

儘管身處傳統工業，吳慧君也十分關注香港未來的創新科技發展方向。她認為，香港已不可單純依靠金融業支撐，在中央的支持下扮演內地與國際間“超級連絡人”的角色乃香港發展的大勢所趨。她鼓勵同學要認識內地與香港各自的優勢，為自己的理想而堅持。

對話：香港青少年眼界要遠大

問：您認為在內地讀書的香港學生有何優勢？

鄭：在內地讀書的香港學生多了一個朋友圈，內地的朋友圈。遇到困難時也有內地的朋友幫助。

問：香港學生畢業後，您推薦他們在內地還是香港發展？

吳：香港公司的架構相對成熟，在香港企業工作可能只接觸到個別部門內的工作，難以參與整個公司的運作。而內地不少企業的制度還在起步階段，同學們或有較大的發展空間，亦有更多機會參與其中。

問：年輕人創業您更推薦香港還是內地？

鄭：創業其實不太看重地區，雖然香港擁有成熟的市場環境，但創意的環境兩邊亦有不少機會。香港年輕人應該認識到自己是中國人，

何必用香港地域來圈住自己？其實，在哪裡發展都一樣，因為這個世界是個大同的世界。

問：以兩位個人經歷，對在讀的香港學生有何建議？

吳：世界是年輕人的，發展不局限於地域，只要開闊眼界、為理想而堅持，哪裡都能去。

鄭：香港青少年的眼光要遠大些，目標要長遠些，機會在哪就去哪。

是次活動由駐粵辦舉辦，目的是透過考察讓內地的香港學生瞭解企業運作及內地發展，並透過兩位成功香港企業家分享經驗，讓同學對未來的職業規劃做好準備。駐粵辦是香港特區政府在內地的五個辦事處之一，擔當著聯繫香港與內地的橋樑角色。除了服務香港企業外，駐粵辦一直關心在內地讀書的香港學生，為他們提供所需的資訊和支持。近年，駐粵辦加強與在內地就讀的香港學生聯繫，不時與學生會面，瞭解同學的學習和生活情況。辦事處亦組織不同形式的活動，如座談會及考察等，讓同學瞭解內地最新發展及在內地就業的前景。